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Clave de respuestas

Nota: las respuestas que no figuran quedan a cargo de los alumnos.

0 Los seres vivos y las células

Pdgina 5

1. o FElcasodacuentadelarelacidn entre las plantasyla luzambien-
tal. Sibien no se desplazan, las plantas se mueven en direccién a
la fuente de luz, movimiento denominado fototropismo (en este
caso, positivo), porque se orientan hacia el estimulo.

o Fste caso da cuenta de la relacion entre los mamiferos (en este
caso, seres humanos) y el ambiente en cuanto al aporte de
energfa en forma de calor. Los seres humanos son mamiferos
endotermos, que mantienen una temperatura corporal en valo-
res cercanos a los 37 ¢ C. Si hay muchas personas juntas en un
ambiente cerrado, es probable que aumente la temperatura del
mismo.

e [asustancia brillosa y pegajosa es un indicio o rastro de la pre-
sencia de caracoles, que se alimentan de partes de plantas. Los
seres vivos obtienen del ambiente sus alimentos; en este caso
hay una relacién alimentaria entre los caracoles y las plantas.

2. En la foto se ve que se trata de un ave que vive en un ambiente
donde hay abundante agua y toma de ella su alimento.

Pagina 6
3. En la primera imagen una persona reacciona ante una picadura,
rascandose. Responde entonces a un estimulo del ambiente.
En la sequnda imagen, una babosa comiendo una hoja, se pone
de manifiesto el intercambio de materia en la alimentacion e
indirectamente la obtencion de energia a partir de los nutrientes
ingeridos.
4. a) Se espera que, mediante la realizacion de la experiencia, pue-
dan llegar a concluir que la planta movié sus tallos y hojas ha-
cia la abertura por donde entra la luz. En este caso hablamos
de fototropismo positivo.
Se espera que, una vez germinadas las semillas, las plantulas
se comporten igual, ya que solo cambia el tipo de sustrato.
Si'la planta puede crecer, deberia observarse la misma reac-
cion ante el estimulo de la luz. La idea es que los estudiantes
identifiquen que este tipo de respuestas ocurren en las plantas
que estan en la naturaleza y no solo con las que se utilizan en
experiencias escolares de este tipo.

b

-
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1. a) Las que se podrian tachar son: caminan, comen, escuchan, se
ven con una lupa, tienen huesos, salen de la tierra, sienten frio
y calor, transpiran, se ven a simple vista.

b) Las siguientes se podrian agrupar y/o nombrar de otra ma-
nera: se nutren (comen, se alimentan), responden a estimu-
los (sienten frio, escuchan), estan formados por células (son
parecidos por dentro), se reproducen (tienen hijos), crecen
(aumentan de tamafio), se desarrollan (les cambia el cuerpo
y las costumbres).
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2. a) Relacion.
b) Reproduccion.
) Relaciony nutricion.

3. Los tres casos carresponden a alimentacion heterdtrofa, es decir,
seres vivos alimentandose de otros seres vivos. Los ciervos son

herbivoros; los buitres y las vinchucas son carnivoros porque se
alimentan de partes o restos de animales.
Las plantas como el naranjo, en cambio, tienen una alimentacion
autétrofa: producen sus propios alimentos a partir de ciertas
sustancias que obtienen del ambiente.
4. a) El titulo podria ser “Ciclo de vida del mosquito”. Las flechas re-
presentan el pasaje de un momento al siguiente en la vida del
mosquito: el adulto pone huevos, cada huevo da lugar a un indi-
viduo que pasa por distintos estadios de desarrollo: larva, pupa
y luego mosquito alado, que crece hasta llegar a la adultez y
comienza nuevamente el ciclo.
Este esquema se refierer a la caracteristica de reproduccion.
También al crecimiento y desarrollo.
¢) Se espera que armen un ciclo similar al del mosquito para la
mariposa o el sapo. En el caso de las mariposas, pueden iden-
tificarse las mismas etapas: huevos, larvas, pupasy mariposas.
En el caso de los anfibios, las etapas tienen distintos nombres:
los huevos eclosionan en renacuajos, que pasan por distintos
estadios en los que pierden las branquias y se desarrollan pul-
mones, la cola se acorta o desaparece, y se desarrollan patas
delanteras y traseras.
En ambos casos se espera que puedan identificar que se trata
de un proceso denominado metamorfosis.

b

~
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1. Probablemente elijan observar una liendre o grano de arena para
identificar detalles y averiguar qué tienen “por dentro”. En estos
casos, corresponde utilizar una lupa, ya que el microscopio cuenta
con un haz de luz que debe atravesar la muestra. En este momen-
to serd interesante revisar con los alumnos Ia historia de la inven-
cion del microscopio y el caso del holandés Anton Leeuwenhoek,
un tendero que pulia vidrios y los utilizaba para mirar sus telas
en detalle. Recién a partir de utilizar estos primeros microscopios
para la observacion de muestras de agua, sangre y otros materia-
les, se conocid la existencia de los microorganismaos.
b) Se espera que dibujen con mayor aumento lo observado con un
microscopio.
¢) Con una lupa se verfan mas pequefios y con menos detalles.
d) Encuanto alfuncionamiento, es probable que mencionen la inte-
raccién de distintas lentes, el ocular y los objetivos para lograr un
aumento de laimagen del preparado que se estd observando.
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2. larelacién correcta es la siguiente.

Parte Funcién

Lentes situadas cerca del objeto a observar.
Producen una imagen ampliada del mismo.
Estdn ubicadas sobre una base giratoria que
permite intercambiarlas para aumentar el
tamafio de la imagen.

Objetivos
Lente donde se ubica el ojo del observador.
Amplia laimagen del objetivo, habitualmente
unas diez veces

Diafragma

[Dmge la luz hacia el objeto a observar.

Lugar donde se deposita el objeto o
preparado.

- J J J

Regula la cantidad de luz que atraviesa el
preparado

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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3. La comhinacion de lentes serfa la siguiente.

OCULAR OBJETIVO AUMENTO o
5x 40x 200x F
10x 40x 400x
10x 100x 1.000x .
4. os aumentos son los siguientes. A

membrana celular citoplasma

4. a) y b) Los alumnos podran rotular sequramente la membra-
na celular (en la célula vegetal se encuentra por dentro de
la pared celular, mas gruesa), ntcleo, citoplasma y que hay
algunas organelas internas sin especificar. Quizas noten como
diferencias la presencia de una pared externa mas gruesa (pa-
red celular) y cloroplastos verdes en la célula vegetal, que no

Probablemente reconozcan ciertos sectores que se repiten en las existen en la animal. Ademas, en la vegetal hay una gran va-
distintas imagenes, y al compararlas podran advertir el orden de cuola que en la animal no se observa.
tamafios.

membrana celular
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1. a) Falso. f) Verdadero.

b) Verdadero. g) Falso.

¢) Falso. h) Verdadero.

d) Verdadero. i) Verdadero.

e) Falso.

2. Elndcleo solo estd presente en algunas células.
El citoplasma estd en todas las células, esta presente en bacterias,
es el “cuerpo” de la célula.
El material genético estd en todas las células, estd presente en
bacterias.
La membrana celular estd en todas las células, estd presente en
bacterias, separa el contenido de la célula del exterior.

mitocondria ,
citoplasma

mitocondria
Pagina 12
3. En el agua de florero se ven diferentes organismos microscépicos
unicelulares. En la hoja de elodea y las catéfilas de cebolla se ven
células alargadas e irregulares, pero en la primera hay muchos or- _ .
ganulos y en las sequndas solo se observa el nicleo. En la mucosa > _ vacuola
bucal las células son mas grandes y redondeadas y estan mas sepa- G
radas entre sf.
ndcleo citoplasma

citoplasma pared celular
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1. Elrelato de los tres amigos da cuenta de los distintos niveles de or-
ganizacion de la materia viva: células, tejidos, érganos, sistemas de
6rganos, organismo.
Sobre lo que dice Carlos (con anteojos): las amebas son organis-
mos formados por una sola célula. No tienen érganos ni tejidos.
Sobre lo que dice Lilia (situada a la izquierda): Las células (y, en
este caso, las amebas) estan formadas por citoplasma y nticleo.

membrana celular Ademads tienen organelas internas que se encargan de la respira-

cion, la nutricién, la eliminacién de deshechos y la produccién de




ciertas sustancias para su supervivencia. Las amebas no tienen
érganos porque son organismos unicelulares y los érganos estan
formados por muchas células.

Las células forman tejidos; los tejidos, 6rganos, y el conjunto

de érganos que actian juntos forma un sistema. En diferentes
organismos se puede alcanzar un nivel u otro, pueden tener tejidos
pero no érganos u érganos que no formen sistemas.

El sistema circulatorio estd formado por el corazén, los vasos
sanguineos (venas y arterias) y la sangre, un liquido de color

rojo. Ademas, la sangre esta formada por un liquido (plasma) y
distintas células, como los glébulos rojos y blancos. La funcién del
sistema circulatorio es el transporte y la distribucion de sustancias y
oxfgeno por todo el organismo.

Sobre lo que dice Ayelén (situada a la derecha): Las amebas no
tienen sistema circulatorio ni sangre, ya que estan formadas por
una sola célula de tamafio muy pequefio.
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2. a) Los copépodos son crustaceos pluricelulares. Son invertebrados.
b) Se encuentran en el nivel de drganos ya que en el articulo se
mencionan, por ejemplo sus genitales.
3. a) Eltitulo podria ser “Niveles de organizacion”.
b) Lasflechasindican que laimagen a la izquierda de la flecha esta
incluida, forma parte, de la imagen que esta a la derecha de la

flecha.

¢ Si.

4. Se pueden agrupar asf:
Pulmones, laringe, faringe pertenecen al sistema respiratorio.
Faltan la nariz, la boca, la traquea y los bronquios.
Venas, sangre forman parte del sistema circulatorio. Falta el
corazon.
Eséfago, higado, faringe forman parte del sistema digestivo (la
faringe se comparte con el sistema respiratorio). Falta la boca,
el estdmago, los intestinos delgado y grueso, el pancreas y las
gladndulas salivales (estas dos Ultimas, igual que el higado, son
glandulas anexas al tubo digestivo).
Cerebro y nervios forman el sistema nervioso.
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1. El mapa conceptual se completa de la siguiente manera.

LO QUE APRENDI

se caracterizan por
cumplir ciertas funciones

se consideran

Seres vivos sistemas abiertos

pueden ser estan formados por

procariotas

[ unicelulares J [células

pluricelulares

tienen
niveles de
organizacion

2. Como conector podria ponerse alguna de estas opciones: pue-
den observarse con un/solo pueden verse con un/solo son visi-
bles con.

eucariotas

~

microscopio

3. Se podrfan poner cuatro casilleros con las siguientes palabras: célu-
las, tejidos, drganos, sistemas de érganos.

4. Permiti6 identificar que todos los seres vivos estan formados por
células y conocer con mas detalle Ias estructuras internas.

.
Pdagina 16

jAhora me tocaa mi!
Diccionario para armar

Nivel de organizacion: es el grado de complejidad que alcanza un
organismo vivo. Puede ser celular, de tejidos, de érganos o de sistema
de érganos.

Nutricién: capacidad de los seres vivos de obtener nutrientes y
oxfgeno, distribuirlos por todo el organismo, aprovecharlos y excretar
los desechos.

Organismo unicelular: ser vivo formado por una sola célula.
Relacion: capacidad de los seres vivos de captary responder a los
estimulos del ambiente.

Sistema abierto: conjunto de elementos que se relacionan entre si e
intercambian materia y energia en forma permanente con su entorno.

G Las relaciones alimentarias
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1. a) Elarbol produce sus propios nutrientes. El mosquito y la iguana

se alimentan de otros seres vivos. En el caso de las bacterias,

hay algunas autdtrofas como las plantas (producen sus propios

nutrientes) y hay otras que se alimentan de materiales prove-

nientes de otros seres vivos, descomponiéndolos.

No serfa igual la respuesta. La nutricién es un proceso complejo

que incluye la alimentacion, la descomposicion de esos alimen-

tos en nutrientes, la distribucion de los nutrientes a todo el orga-

nismoy su utilizacién por parte de las células, y Ia eliminacién de

los desechos.

¢) El'mosquito y la iguana se alimentan de otros seres vivos. El ar-
bol fabrica su propio alimento. Entre las bacterias hay especies
heterdtrofas y otras autétrofas.

b

-~
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2. a) Carnivoros. d) Carnivoros.

b) Herbivoros. e) Omnivoros.

¢) Herbivoros. f) Carnivoros.

3. Las preguntas que darian pistas son: a), c), e), f).

a) Los datos del lugar donde vive, sus caracteristicas climaticas,
como temperatura, humedad, su biodiversidad, podrfan ayu-
dar a identificar qué tipo de alimento es mas frecuente en su
ambiente.

¢) Eltipo de dientes que compone su dentadura permitirfan infe-

rir si su dieta habitual es carnivora, herbivora u omnivora.

Los animales y vegetales que comparten su ambiente permi-

tirfan identificar a sus posibles presas y asi tomar decisiones

acerca de con qué alimentarlo.

f) La presencia de ufias o garras afiladas, junto con otros datos,
como la dentadura, pueden colaborar para identificar si se
trata de un animal cazador, caracteristica asociada a los car-
nivoros. (Aunque las garras podrian ser utilizadas solo como
defensa, como es el caso de muchos herbivoros).

e
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4. Animal carnivoro: A.
Animal omnivoro: C.
Animal herbivoro: B.
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1. El3guila se alimenta de la culebra y del ratén, la culebra del ratén'y
el saltamontes, el ratén del saltamontes y del pasto, el saltamontes
y la lombriz del pasto.

2. Podriamos rotular las flechas azules de Luciano como “es comido
por”y las rojas de Martin como “se come a”.
Sibien en ambos casos las flechas representan las relaciones
alimentarias, la flecha en sentido de “es comido por”, permite
identificar los distintos niveles tréficos y da cuenta de que los
productores son la base de las cadenas tréficas, a partir de quienes
se sustentan los consumidores.
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3. Elfitoplancton es comido por el krill. El krill es comido por los lobos
marinos. Los lobos marinos son comidos por las orcas.

a) Elfitoplancton es el organismo productor. Los consumidores son
la orca, los lobos marinos y el krill.

b) Ellobo marino serfa un consumidor terciario porque se alimenta
de un consumidor secundario, el atdn, que a su vez se alimenta
de krill, un cosumidor primario.

) Sidisminuyeran las algas o el fitoplancton, organismos produc-
tores, se verfa afectado el krill, y, como consecuencia, también
los consumidores secundarios y terciarios, los lobos marinos y
las orcas.

Pagina 21
1. a) La cadena trdfica se podria representar de esta manera.

calamar

fitoplancton Krill—— 6ho marino ——»

orca
atun
\pinQUino
b) Se diferencian en que en este esquema se identifican varias ca-

denas trdficas que constituyen una red.
¢) Elnombre podria ser “Red alimentaria o tréfica”.
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2. La red trofica se podria representar de la siguiente manera.
puma

hierbas\ /
raton

plantas
con flores

(NéctanN ~——a 4or4o —" chimango yaguareté

. comadreja
avispa

sapo

a) Sise eliminaran las hierbas se verfa afectada toda Ia red tré-
fica. Sin hierbas, disminuirfan los ratones; en consecuencia,
podrian también disminuir los chimangos y los yaguaretés. Si

hubiera menos chimangos, aumentarfa la cantidad de tordos,
lo que a su vez conducirfa a la disminucion en la cantidad de
avispas que son alimento de los sapos y también de Ias co-
madrejas. Con menos alimento disponible, podria disminuir
la cantidad de comadrejas y de este modo también se verfan
afectados los yaguaretés.

La manera en que afecte a la red Ia eliminacién de los rato-
nes depende de cuan compleja sea la red y cuan limitada sea
la fuente de alimento para algunos integrantes. Por ejemplo,
en esta red los ratones aparecen como el Unico alimento de
los pumas; en este caso, si no hubiera ratones, los pumas no
tendrfan qué comer y podria disminuir su poblacién. Si bien
los chimangos se alimentan de ratones, dado que también
comen tordos, probablemente se verfan menos afectados que
los pumas. Al disminuir el nimero de tordos por mayor con-
sumo de los chimangos que ya no tienen ratones para comer,
habria mayor consumo de néctar por parte de las avispas y
mas alimento disponible para sapos y comadrejas. En definiti-
va, se alterarfa todo el equilibrio de la red tréfica.

¢) Al aumentar el nimero de chimangos, podria ocurrir una gran
disminucién en el nimero de sus presas, que son en este caso los
ratonesy los tordos, afectando al resto de los integrantes de la red.
En la red falta el eslabén de los descomponedores, que pue-
den actuar en todos los niveles ya que se alimentan degradan-
do restos de seres vivos, ya sean productores o consumidores.

En este caso se representa una red tréfica bastante mas com-
pleja que la simple cadena alimentaria representada en la ac-
tividad de la pagina 20.

b

~

d

~

-~

e
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1. a) En la primera linea de imagenes se ve un bosque frondoso y
abundante, y luego una zona seca sin drboles. En la sequnda
linea se ve una laguna con vegetacién y una gran variedad de
aves, y luego una laguna con poca vegetacion, casi sin aves y
con abundante basura.

b) Parece que el bosque fue talado y que la laguna fue contamina-

da con basura.
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2. a) Eltexto se refiere a que hay veinte veces mas rayas que en 1970.
b) Eltexto se refiere a la desaparicion de los consumidores de tercer
0 cuarto orden, como los tiburones.
¢) Con “cascada tréfica” se refieren a que, al afectar a un nivel,
se alteran los otros niveles. En este caso, al desaparecer los
tiburones (consumidores de tercer o cuarto orden), aumenta
el nimero de rayas y, a su vez, disminuye el nimero de ostro-
nes porgue un mayor nimero de rayas consume muchos mas
ostrones (segun indica el articulo, casi desaparecieron). De
este modo, las acciones humanas alteran toda la red tréfica
marina.
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1. a) Desaparecieron las totoras. Hay arbustos que antes no esta-
ban. Disminuyd el nimero y la variedad de aves. Algunas es-
pecies de aves estan en peligro de extincion. Las aves anidan
en las totoras. Al desaparecer las totoras, las aves tampoco
pueden sobrevivir,

b) Le dirfa a la abuela que en este caso “exdtico” no significa raro

sino que no es propio del ambiente, que fueron introducidas
artificialmente.
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2. a) Un posible texto podria ser el siguiente.

En la Laguna de Llancanelo habia totoras, plantas autéctonas,
donde hacian sus nidos diversas especies de aves acuaticas.

La introduccién de los tamariscos, arbustos que crecen muy
rapido, consumen mucha agua y salinizan el suelo, impidié el
desarrollo de las totoras. Ademas, en los tamariscos se refugian
los jabalies, que también atacany destruyen los nidos. Por todo
esto, muchas especies de aves de la laguna se hallan en peligro
de extincion.

Es necesario conocer, por ejemplo, si hay en la laguna espe-
cies que se alimenten de las hojas, frutos o semillas de los
tamariscos y también otros datos como cudles son las pre-
sas de los jabalies, y qué comen las distintas especies de aves
acuaticas y otros animales para poder establecer las relacio-
nes alimentarias.

b

~
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LO QUE APRENDI

1. El mapa conceptual se resuelve de la siguiente manera.

\L pueden ser

autotrofos

heterétrofos

consumidores

relaciones alimentarias

se organizan en

con distintos

niveles tréficos
ser humano

puede
producir
desequilibrios

2. Un posible conector entre “productores” y “consumidores” podria
ser una flecha de los primeros hacia los segundos con el rétulo “son
el alimento de”.

3. Porque si queremos convencer a otro/a tenemos que sostener
nuestras ideas con razonamientos validos.

originan

redes tréficas
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jAhora me toca a mil
Diceionario para armar

Autétrofo: organismo que fabrica su propio alimento a partir de
diéxido de carbonoy agua en presencia de luz solar.

Consumidor: organismo heterétrofo que se alimenta de otros seres
Vivos.

Especie exdtica: especie que se introduce artificialmente en un deter-
minado ambiente, que no es nativa de aquel.

Productor: organismo autétrofo que sirve de alimento a los consu-
midores.

Red tréfica: representacion simplificada de las relaciones alimenta-

rias que ocurren en la naturaleza. Incluyen varias cadenas tréficas
entrecruzadas.

€) Las funciones de relacién y
reproduccion humanas
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1. Este ejercicio pretende que los alumnos identifiquen objetos con
ayuda de otros sentidos diferentes a la vista. Esto permitird que los
estudiantes den relevancia a los mismos.

2. Altener un resfrio los sabores no se perciben con la misma intensi-
dad. Lo mismo sucede cuando comés un gajo de mandarina con la
nariz tapada. En realidad, el olfato y el gusto se encuentran relacio-
nados y por eso varian las sensaciones al taparnos la nariz.
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3. El cuadro se completa de la siguiente manera.

Estimulo Receptor

Peluche de tacto

H Taza caliente de temperatura

1 Caricia de presion

Martillazo de dolor

A Pellizco de presion

4. Lasondas sonoras hacen que el timpano vibre y, a la vez, transmita
estas vibraciones a los tres huesecillos del oido medio. Estos trans-
miten el estimulo a la céclea , donde se encuentran los receptores
auditivos.

5. Un posible esquema serfa el siguiente.

cristalino
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1. a) Semdaforo en rojo: Sentido: vista - Sefial: color rojo - Respues-
ta: frenar.
b) Reloj despertador sonando: Sentido: oido - Sefial: sonido de
campana - Respuesta: despertary apagar despertador.
¢) Tostadas en tostadora: Sentido: olfato - Sefial: olor a tostada -
Respuesta: acercarse y sacar las tostadas de la tostadora.

2. las respuestas que den los estudiantes pueden ser variadas, pero
en todos los casos deberian tratarse de reacciones. Aqui ponemos
un ejemplo para cada caso.

a) Percibo el olor de una comida deliciosa: me acerco a la cocina.
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b) Cuando salgo a la calle, el Sol me encandila: cierro los ojos.
c) Me quedé dormido y me dio frio: me despierto y me tapo con
la frazada.
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3. Se espera que contesten que no estd en lo cierto debido a que
los érganos de los sentidos captan estimulos externos, pero se co-
nectan con el medio interno para que el cuerpo pueda elaborar
respuestas a partir de ellos.
4. a) Ruido de motor. (E)
b) Olor asopa. (E)
c) Dolor de garganta. (I)
d) Contractura muscular. (1)
e) Calor corporal. (I)
f) Gusto a naranja dulce. (E)
g) Suefio. (I)
h) Color rojo. (E)
i) Sed. ()
5. a) Estimulo externo: apoyo el dedo en una planta.
Estimulo interno: me pincho y me duele.
Respuesta: saco la mano automaticamente.
b) Estimulo externo: el sol me encandila.
Estimulo interno: siento molestia.
Respuesta: las pupilas de mis ojos se achican y veo mejor.
) Estimulo externo: siento olor a pan recién horneado.
Estimulo interno: mi boca produce saliva.
Respuesta: agarro un trozo de pany me lo llevo a la boca.
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1. a) Estimulos que recibe la jugadora de véley: posicion de la pelo-

ta, de las demas jugadoras y de la red, la voz de sus compafie-

ras de equipo, se acelera la respiracion y los latidos cardfacos,

aumenta la temperatura corporal.

Respuestas a esos estimulos: se flexionan y contraen los mus-

culos para que los brazos y las piernas se acomoden al golpear

la pelota, la frecuencia respiratoria y cardiaca se aceleran, las

glandulas sudoriparas producen transpiracion para disminuir

la temperatura del cuerpo.

¢) Elcerebro.

d) Laflexion de brazos y piernas.

e) La aceleracion de la respiracion vy los latidos del corazon, la
transpiracion.

f) Durante el partido sequramente transpird y su cuerpo perdié
agua. Por eso se genera el estimulo interno de la sed.

b

~
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2. a) Veo que viene una hicicleta. Mis ojos captan esa informacion y
es transmitida al cerebro. El cerebro ordena a los musculos de
mi cuerpo que se detengan, entonces dejo de caminar.

b) El ruido de la panza se produce por la falta de alimento. Esa in-
formacién viaja al cerebro, que emite una orden a mis musculos
para que tomen una galletita y la lleven a la boca.

3 Elesquema se completa del siguiente modo.

m% receptor H nervios
%( efector H nervios F

4. a) Elestimulo es la regla cayendo. Es visual. La respuesta es el mo-
vimiento de los dedos para atrapar la regla.

b) Quien atrape la regla en un nimero mayor serd el que reaccio-
nd mas rapido, ya que la regla recorrié menos camino hasta ser
atrapada.

¢) Eltiempo que transcurre entre el instante que soltamos la reglay
el momento en que el compafiero mueve el brazo para tomarla
indica la rapidez de reaccién del sistema nervioso, ya que es el
tiempo que transcurrid entre la produccién del estimulo (vision de
la regla cayendo) y la respuesta (estirar la mano para agarrarla).
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1. Lasflechas se ubican del siguiente modo.

a) Las crias de los perros y los sapos surgen de la relacién de dos
progenitores.

b) Las levaduras no necesitan de dos progenitores para reproducir-
se, lo hacen asexualmente a partir de un solo progenitor.

¢) Las levaduras son idénticas a sus progenitores porque cada una
recibe todo el material genético de un solo progenitor, mientras
que los perros y los sapos tienen algunas caracteristicas en co-
mun de cada uno de sus progenitores, y en el caso de los sapos,
las tendrdn cuando crezcan y realicen la metamorfosis.
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2. a) Podrian responder que es mas sencillo reproducirse asexual-
mente y que también es mas rapido. Para los agricultores la
ventaja es que se obtienen especimenes exactamente iguales a
su progenitor.
Deberfa usar una técnica que involucre la reproduccion sexual,
para generar variabilidad.
¢) Algunos posibles ejemplos son: naturales por medio de bulbos
(dalia), tubérculos caulinares (papa), rizomas (jengibre), esto-
lones (frutilla), hijuelos (anand), o artificiales (realizados por
las personas) mediante esquejes (un trozo de tallo genera una
nueva planta), acodos (se estimula a un tallo unido a la planta
madre a que genere raices y luego se lo separa para formar una
planta nueva), injertos (se une un fragmento de una planta a otra
de otra especie, mas resistente, para que se desarrollen juntas).
3. Porque se reproducen por reproduccion sexual. Las crfas reciben
material genético de sus dos progenitores, se expresan entonces
caracteristicas de uno u otro y se obtiene una cria que se parece un
pOCO a UNo 'y a otro pero no es idéntica a ninguno de los dos.

b

-~
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1. Lafuncién de reproduccién no es vital para todos los individuos, sino




para la especie. En otras palabras, si un individuo no se reproduce,
esto no significa que no sea un ser vivo y no se afecta su supervi-
vencia como individuo. Pero la funcién de reproduccion asegura el
mantenimiento de la especie.

2. Se busca indagar cudnto saben los alumnos en cuanto a las estruc-

turas del sistema reproductor femenino y masculino. Las mismas
podrdn ser revisadas y mejoradas luego del trabajo con la ficha.
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3. a) yb) Respuestas abiertas de reflexion sobre su desempefio.

) Los espermatozoides se forman en el testiculo. Cuando se pro-
duce una estimulacién adecuada salen de los testiculos, y junto
con el liquido seminal circulan por el epididimo, el conducto de-
ferente y la uretra hasta el exterior (eyaculacion).

4. Elcuadro se completa de la siguiente manera.

Sistema
reproductor
masculino

Sistema
reproductor
femenino

Recibe el vulo

fecundado tero

Produce gametos ovarios testiculos

Conduce el semen hasta

. uretra
el exterior del cuerpo

4 semen en lavagina

Facilita el depdsito del
pene

{ el encuentro sexual

4 Organos genitales
4 externos

4 Gametos

Cavidad donde se

introduce el pene durante vagina

vulva pene

ovulos

espermatozoides
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1. a) Los cambios que se producen en la pubertad son: la aparicién

de vello pubico y axilar, cambios en la forma del cuerpo como
desarrollo de glandulas mamarias, desarrollo musculary madu-
racion de 6rganos sexuales, cambios en la voz, aparicién de olor
en la transpiracion. Se produce también la primera eyaculacion
y la primera menstruacion.
En varones: aparicion de vello pubico y corporal, axilar, facial en
ocasiones, desarrollo muscular, maduracion de érganos sexua-
les, cambios en la voz. Se produce la primera eyaculacion.
En las mujeres: aparicion de vello pubico y axilar, desarrollo
de glandulas mamarias, maduracién de érganos sexuales,
acumulacién de grasa en algunas zonas del cuerpo. Se produ-
ce la primera menstruacion.
¢) Larespuesta es negativa, cada persona tiene un ritmo de creci-
miento propio dentro de ciertos pardmetros de edades.
Situaciones que les suceden solo a los varones: tiene la voz por
momentos grave y por momentos aguda.
Situaciones que les suceden solo a las mujeres: se dio cuenta
de que su ropa interior se habfa manchado con un poquito de
sangre.
Situaciones que les suceden a ambos: usa desodorante porque
tiene un olor muy fuerte a transpiracion, tiene pelitos en las
axilasy en el pubis, le salieron granitos en la cara y en la espalda,
se siente alegre y triste a la vez, hay dias en los que no “se banca”
a nadie, crecié “de golpe” en poco més de un afio.

b

-~
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3.

La menstruacion es el sangrado regular que se produce en las mu-
jeres fértiles como parte del ciclo de maduracién de los évulos para
ser fertilizados por los espermatozoides y del Utero para recibir al
nuevo embrién. Cuando dicha fertilizacién no ocurre, el tejido for-
mado con ese fin se desprende y sale por la vagina produciendo un
sangrado, aproximadamente cada 28 dias.
a) - Siempre duelen los ovarios durante la menstruacién. (I)
« La menstruacion tiene lugar, generalmente, una vez cada 28
dias. (C)
« Durante los dias de menstruacién es necesario hacer reposo y
no bafiarse. (1)
« La primera menstruacién se denomina menarca. (C)
« La sangre de la menstruacion proviene de una lastimadura. (1)
« Durante la menstruacion, la sangre se pierde por la vagina. (C)
« Los dias en que viene la menstruacion, cambia el humor. (C)
« La menstruacion es la consecuencia de un embarazo. (1)
« [a menstruacién ocurre porque no se produjo un embarazo. (€)
» Cada ciclo menstrual esta regulado por las hormonas sexuales. (€)
b) La intencidn de la actividad es ayudarlos a reflexionar sobre la
calidad de las fuentes de informacion. Se espera que puedan
arribar alaidea de que no toda la informacion es confiable y por
lo tanto es necesario chequear las fuentes, teniendo en cuenta
los autores, a qué organizacion pertenecen, etcétera.
Quizd es momento de sugerirles que utilicen fuentes oficiales
o de instituciones educativas y lean los contenidos con criterio
propio o consulten a adultos o especialistas si no estan sequros.
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a) Significa que el Gtero se prepara para recibir al dvulo fecundado
e iniciar el proceso de desarrollo del mismo.

b) Esmas probable que se produzca la fecundacion entre los dias 11
y 16 del ciclo aproximadamente, fechas cercanas a la ovulacion.

¢) Como resultado de la fecundacion se forma el cigoto, que dara
origen al embrién.

d) Siocurre la fecundacién no se produce la menstruacion porque
lo que se elimina durante la menstruacién son justamente los
tejidos necesarios para la anidacién del embrién y su desarrollo.
Entonces, cuando hay un embarazo, el cuerpo envia sefiales hor-
monales al Utero para que no se desprenda la capa interna del
endometrio.
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3.

El perfodo fértil incluye los tres dfas anteriores y los dos dfas poste-
riores a la ovulacion, teniendo en cuenta que los évulos pueden ser
fecundados hasta 48 hs después de producida la ovulacién y que los
espermatozoides pueden sobrevivir hasta 72 hs.

Por otra parte, la ovulacién puede sufrir variaciones y no produ-
cirse exactamente en el dfa 14 porque no todas las mujeres son
perfectamente regulares en su ciclo.

El orden es el siguiente.

1. Seforma el cigoto y comienza a dividirse.

Se forma el embrién.

Se implanta el embrién en el ttero y comienza a desarrollarse.
El embridn estd conectado a la placenta.

Comienza la etapa fetal.

6. Elbebé sale por la vagina.

e W

4. a) Losadolescentes tienen derecho a manejar la informacién nece-

saria para poder tomar decisiones acerca de su vida sexual.

b) Larespuesta es abierta. La idea es que la discusion gire en torno
a la maternidad/paternidad como responsabilidad y como elec-
cién. Se espera que la discusion esté orientada a las dificultades
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que enfrenta una madre/un padre adolescente, pero que no se
centre en juzgar a jovenes que estan en esa situacion o han to-
mado esa decision.
Pdgina 43
LO QUE APRENDI

1. Elmapa conceptual se completa de la siguiente manera.

Funcién de relacion

sistema nervioso
produce produce
[ estimulos ] [respuestas]
................................. vulos

Reproduccion humana

|}

sistema reproductor }

masculino

espermatozoides

al unirse originan

7

2. Podria incluir los términos embrién, feto, parto.

3. Esimportante leery atender a todos los detalles de los esquemas
del cuerpo humano porque sabiendo cémo funciona podemos
tomar decisiones acerca de nuestro futuro, como por ejemplo,
decidir cdmo queremos llevar adelante nuestra sexualidad.
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jAhora me toca a mi!
Dicclonario para armar

Ciclo menstrual: repeticion de eventos por los cuales el cuerpo feme-
nino se prepara para la fecundacion del évulo, y en caso de que esta
no ocurra, vuelve al estado inicial.

Fecundacion: union de los gametos que da lugar a la formacion de
un nuevo individuo.

Gameto: células sexuales masculinas y femeninas. Son producidas en
los respectivos sistemas reproductores y son capaces de unirse para
formar un nuevo individuo.

Respuesta: reaccion que experimenta el organismo ante estimulos
del interior o del exterior.

Sentido: es el mecanismo de la sensacion. En general se localiza en
6rganos con receptores especificos. Los seres humanos poseemos el
sentido de la vista, el oido, el olfato, el gusto y el tacto.

O La salud humana
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1. Las respuestas son las siguientes.
a) Practicar un deporte dos veces por semana. (S)
b) Tomar dos litros de gaseosa todos los dias. (P)
) Estaren un ambiente cerrado con una persona que fuma. (P)
d) Escuchar musica con los auriculares a todo volumen. (P)
e) Comer mas de dos frutas por dfa. (S)
f) Sentirse discriminado por los compafieros. (P)
g) Desayunar antes de salir de casa. (S)

h) Usar el celular hasta tarde y dormir cinco horas. (P)

i) Recibir las vacunas que indica el calendario de vacunacion. (S)
j)  Discutirtodo el tiempo al jugar o practicar un deporte. (P)

En este caso se espera que los alumnos puedan reflexionar acer-
ca de sus habitos alimentarios. No se espera que los identifiquen
como respuestas correctas o incorrectas sino que puedan reco-
nocer la importancia de tomar conciencia de los alimentos que
ingerimos habitualmente.

Pagina 46
3. La idea es que los alumnos reconozcan que un hecho de estas
caracteristicas afecta la salud desde el aspecto social. Podran
pensar que provoca angustia en los adultos al no poder sostener
econémicamente a la familia y en todo el grupo familiar por el
desarraigo, u otras cuestiones que ellos consideren.
a) La idea de esta actividad es que los estudiantes reparen en la
publicidad, en su objetivo, relacionado con el aumento de las
ventas. Seguramente encuentren que sus protagonistas son es-
téticamente cercanos a determinados estereatipos, intentando
transmitir sentimientos relacionados con la plenitud, la alegria,
la realizacion, la satisfaccion ante el consumo del producto, etc.
En este caso, la respuesta dependerd del tipo de investigacion
que hayan realizado los alumnos. Sin embargo, es probable
que noten que los alimentos que se publicitan no siempre son
de primera necesidad, como el agua o la fruta, sino que en ge-
neral puede tratarse de alimentos que no son necesarios y en
algunos casos tampoco son saludables, como las gaseosas, los
postres, etc. La justificacion puede girar en torno a convencer
al publico para que consuma aquello que no necesita, pero la
respuesta es de caracter abierto.
¢) En general las publicidades muestran deportistas, personas
jévenes, alegres y delgadas. La gran mayoria responde a este-
reotipos no siempre saludables.
La mayoria de las publicidades pueden resultar engafiosas,
fomentan el consumo de productos no siempre saludablesy a
veces promueven la obesidad infantil.
Se espera que los alumnos reflexionen acerca de los habitos
en relacion al consumo.
f) En este caso, es posible que lo asocien con el consumo de
sustancias que resultan perjudiciales para la salud como es el
caso del alcohol o los cigarrillos.

b

~—

d

~
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e
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1. Las siguientes respuestas son ejemplos y los alumnos podran dar
otras que también sean consideradas correctas.
= Cruzar mal la calle puede ocasionar accidentes.
= Que las mascotas laman la cara de las personas puede generar
infecciones.
= Que las personas se rfan de otra y se burlen de ella puede gene-
rar problemas de salud, como la depresién.
= No ser precavido en la cocina puede generar incendios.
2. Ventilar los espacios disminuye el riesgo de contagio cuando hay en
una persona enferma en el ambiene.
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3. a) Seria posible en la situacion del perro lamiendo a la nifia. Se
trata de un contagio indirecto
b) Se espera que los estudiantes respondan a partir de los co-
nocimientos que poseen. Podrian nombrar, resfrio, anginas,
varicela, etcétera.




4. Dormir un nimero adecuado de horas es muy importante para
mantener la salud del organismo. La falta de suefio puede provo-
car una mayor propension a enfermarse y también a tener acci-
dentes por falta de atencion.

5. a) La zona menos afectada por intoxicaciones con mondxido de
carbono es el Noreste (Formosa, Chaco, Corriente, Misiones).
Esto se debe a que la zona posee un clima cdlido, y porlo tanto
es escaso el uso de métodos de calefaccion que puedan liberar
mondxido de carbono por accidente.
En todas las regiones disminuyé el nimero de casos de intoxi-
cacién, algunos en forma notoria (Noroeste) y otros por muy
escaso margen (Cuyo). Las causas pueden ser que se hayan
usado otros sistemas de calefaccién, o bien que las campafias
de prevencién permitieron que la gente tome las medidas ne-
cesarias para no sufrir intoxicacion.

b

-~
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1. Una posible respuesta podria ser la siguiente.

Los pelitos y el mucus de las fosas nasales impiden que agentes
externos al cuerpo ingresen por la nariz.

La saliva, los jugos gastricos y la flora intestinal son sustancias
que acttan sobre los agentes extrafios que ingresan al organis-
mo por el sistema digestivo.

Las lagrimas son secretadas por una glandula cercana al ojo.
Enjuagan posibles elementos o sustancias extrafias que tocan el
0jo, y ademas contienen sustancias con efecto antibidtico.

2. Esta pregunta busca que los alumnos expliciten sus ideas acerca
de la existencia de microorganismos beneficiosos para la salud.
No es necesario que emitan una respuesta correcta, sino que que-
den claras sus ideas para trabajar a partir de ellas.

3. Allastimarse la piel hay riesgo de que entren agentes patégenos
al organismo. Lavarse las heridas con agua y jabdn evita el ingreso
de agentes infecciosos. Por eso se desinfectan las heridas.
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4. a) Los glébulos blancos.

b) Las plaquetas.

5. la fiebre indica que nuestro cuerpo detectd la presencia de mi-
croorganismos, por lo tanto elevd, la temperatura para disminuir
la reproduccién de los mismos.

6. a) Esta prequnta apunta a que los estudiantes se pongan en con-
tacto con el calendario de vacunacién y su historia con respec-
to a la aplicacién de vacunas.

b) Segun el calendario de vacunacion, a los nifios les correspon-
de aplicarse vacunas contra meningococo, difteria, tétanos,
tos convulsa (estas tres son parte de la triple bacteriana) y virus
del papiloma humano a los once afios.
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1. a) ;Por qué se tienen que vacunar los varones contra el HPV?
b) iPor que se vacunan a esa edad las mujeres?
) ;Setienen que volver a vacunar luego de los once afios?
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2. a) La informacién mas relevante es la referida a evitar la repro-
duccion del mosquito y el hecho de que nos pique. Pusieron
esa informacién en colores llamativos como el rojo y el fucsia.
b) Solo se mencionan las enfermedades que transmite el mos-
quito. Para obtener mas informacidn se podria buscar en inter-
net, libros, revistas, o también acercarse a hospitales, salas de

primeros auxilios, etc. en busqueda de orientacién o folleterfa.
¢) Larespuesta es abierta, pero es posible que los alumnos piensen
en laimportancia de saber cudles son los sintomas de la enferme-
dad, tener informacion de los lugares a donde recurrir, etcétera.
3. Esta actividad pretende que los estudiantes puedan trabajar en
forma colaborativa, organizandose en una actividad de promo-
cion de la salud. Es interesante que tengan la orientacion del
docente a fin de poder acompafiarlos y optimizar la calidad del
producto final.
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LO QUE APRENDI

1. El mapa conceptual se resuelve de Ia siguiente manera.

Nuestra salud

si se rompe, se producen
b, s P enfermedades

pueden ser

fisico no infecciosas

infecciosas

para evitarlas,
nuestro organismo
posee

barreras de
defensa

especificas

El concepto “vacunas” podria unirse con el concepto “enfermeda-
des”. Un conector apropiado puede ser “previenen”. Otra opcidn
serfa unirlo al concepto “barreras de defensa especificas” usando
el conector “pueden ser activadas por”.

Se espera que puedan interpretar que las publicidades buscan el
consumo del producto y no el cuidado de la salud de quienes lo
consumen. Por lo tanto, es importante no tomar las publicidades
como Unica fuente de informacién sino contrastar con otras fuen-
tes, recomendadas, de calidad, cuyo objetivo sea el cuidado de la
salud de las personas.

L od

jAhora me toca ami!
Diccionario para armar

Anticuerpo: sustancias producidas por las células de defensa del
organismo que neutralizan a los microorganismos.

Barrera inespecifica: impiden que cualquier elemento extrafio ingre-
se en el organismo. Son ejemplos la piel y las mucosas que recubren
el interior de la bocay la nariz.

Enfermedad infecciosa: una enfermedad es el resultado de algin
desequilibrio fisico, psicoldgico o social. Las enfermedades infecciosas
son causadas por virus, bacterias, hongos u otros seres vivos.

Salud: es el equilibrio entre los aspectos fisico, psicoldgico y social que
mantiene en buenas condiciones el organismo humano.

Vacuna: sustancias que se incorporan artificialmente al organismo,
generalmente microorganismos productores de enfermedades o algu-
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na de sus partes, atenuados para que no enfermen pero sf activen la
respuesta inmunitaria. Los anticuerpos asi formados estaran entonces
en condiciones de actuar cuando el microorganismo activo ingrese al
organismo.

6 El aire y las transformaciones
quimicas

Pdgina 55
1. Esta actividad tiene como propdsito investigar ideas previas acerca
del aire y que los estudiantes puedan realizar anticipaciones a partir
de la observacién de imagenes.
a) Dentro del tanque del buzo, del globo aerostatico y del vaso
hay aire.
¢) Estamos “sumergidos en aire” porque, salvo que estemos en el
agua, nuestra vida se desarrolla sobre Ia superficie terreste que
estd rodeada de atmdsfera, formada por diferentes gases que
constituyen el aire.

Pdgina 56
2. Elporcentaje de oxigeno es menor en B. Nos damos cuenta porque
la porcidn del circulo que lo representa es algo menor en B que en A.
3. a) El dngulo central correspondiente al oxigeno es de 75,6°, y el
correspondiente a otros, es de 3,6°.

b) Elnitrégeno representa la mayor porcidn del circulo porgue es el
que se encuentra en mayor proporcién en el aire. “Otros gases”
representa la menor porcién.

4. la ley que dictamina acerca de la contaminacién del aire en la Ar-
gentina es la Ley 20.284 de Preservacion de los Recursos del Aire.

Pdgina 57
1. Esta actividad tiene como propdésito que el estudiante realice anti-
cipaciones a partir de la lectura de un texto.
a) Lo inspird el hecho de que no tenfan volumen propio y ocupa-
ban todo el espacio disponible.
b) Respuesta abierta.
¢) La descripcion de un material gasesoso no resulta sencilla si
este no puede verse porque detectar sus caracteristicas requie-
re mediciones con instrumentos. Quiza en el caso de algunos
gases coloreados, como los gases nobles, o con olor, como el
metano, estas caracteristicas serfan pasibles de ser descriptas,
pero muchas otras no.
d) Respuesta abierta.

Pdgina 58

2. la actividad se resuelve de la siguiente manera.
(G) Estd encerrado en el globo y, silo pinchamos, se escapa.
G) Es muy dificil pasarlo a otro recipiente.

G) Laforma que tiene es la del globo.

G) Podemos aplastar el globo y cambiar su forma.

S) Silo aplastamos, no se deforma.

G) Siloaplastamos mucho, explota.

L) Suforma es la del globo, pero su volumen no cambia si lo
aplastamos.
(L) Podemos pasarlo con facilidad de un recipiente a otro.
El Ultimo podrfa corresponder a sélidos o a liquidos.

3. 1.° Al colocar una botellita vacia, en realidad llena con aire, dentro
de un recipiente con agua, el agua entra a la botellita y desaloja al

aire que se encontraba alli, que sale en forma de burbujas.

a) Al soplar se hace entrar aire a la botellita, que desplaza al
agua. n la botellita habra ahora aire con mayor contenido de
diéxido de carbono. Su volumen y forma es la de la botellita.

b) Al enfriar el aire en el freezer, su volumen disminuye. Es muy
probable que el plastico de la botellita se hunda un poco por
la disminucion del volumen de aire.

Pdgina 59

1. Esta actividad tiene como propésito acercar a los estudiantes al
modelo corpuscular utilizando una analogia con imagenes. La pri-
meraimagen (barriletes) representa el estado gaseoso, ya que los
barriletes se expanden libremente en todo el espacio. La sequnda
imagen (bolitas) representa el estado sdlido, porque las bolitas
estdn ordenadas y quietas en una forma definida. La tercera ima-
gen (trafico) representa el estado liquido, ya que el trénsito vehi-
cular fluye ordenadamente.

2. a) De mayor a menor movimiento de sus particulas, los estados
de agregacion se ordenan del siguiente modo: gaseoso — liqui-
do —sdlido.

b) Respuesta abierta. Se propone que utilicen libremente su ima-
ginacion. Si aplicaran algun conocimiento previo podrian ha-
blar de la relacion entre calor y movimiento de las particulas.

Pdgina 60
3. a) El volumen de aire disminuye al empujar el émbolo porque
aumenta la presién, provocando la compresién del gas.

b) Porque a medida que se comprime el gas, mayor es la presion
que ejercen las particulas de dicho gas y cuesta mas disminuir
el volumen, es decir, cada vez hay que realizar mayor presion.

¢) Larepresentacion podria ser como la siguiente.

I O 9 o _Ig:

_—
999 o IQQ

4. £l modelo que representa la accion realizada por el operario es
el segundo. El nimero, forma y tamafio de las particuas no se
modifica al aumentar la presion, solo el espacio que hay entre
ellas. En la primera representacién, en cambio, varfa la cantidad
de particulas y no es correcto porque en ese caso se modificaria la
cantidad de gas. En la Ultima representacién, cambia el tamafio de
las particulas, esto no es posible.

Pagina 61
1. Estaactividad tiene como prop6sito exponer ideas previas acerca de
la oxidacion.

a) Las manzanas se modifican en contacto con el aire, sufren oxida-
cion.

b) Ya no volvieron a su color original porque la oxidacion es un
cambio quimico. Solo podria revertirse por medio de otra reac-
cion quimica adecuada.

¢) Podria explicarse diciendo que hay una reaccién quimica entre
el material que forma la manzanay el aire.

d) La oxidacion de las frutas puede evitarse agregando un acido,
como el jugo de limon.

Pdgina 62
2. La afirmacion correcta es la de Federico porque para que ocurra
una oxidacion, es necesaria la presencia de oxigeno. Si el clavo




estuvo en una bolsita y no tuvo contacto con el aire (que tiene
oxigeno), no se oxida.
3. a) Estd oxidado el cobre. Nos damos cuenta porque sobre la esta-
tua del ledn se puede observar un sélido de color verde.
b) cobre + oxigeno ————> dxido de cobre
4. a) plomo + oxigeno ————> dxido de plomo
b) magnesio + oxigeno ———> 6xido de magnesio
) cobre + oxigeno ——— dxido de cobre

Pagina 63

1. Esta actividad tiene como propdsito exponer ideas previas acerca
de la combustion. Por otra parte, retoma conceptos trabajados en
la ficha anterior con el propdsito de integrar los contenidos sobre
procesos de oxidacion.

a) Para que se encienda el fuego se necesita combustible (en este
caso, las ramas secas y pifias que buscaron los chicos), un com-
burente (el oxigeno del aire) y un elemento que dé la tempe-
ratura necesaria para que se inicie la reaccién, por ejemplo un
fosforo encendido.

b) Selibera energfa en forma de luz y calor.

¢) Podrfantirar tierra o arena por encima del fuego, de ese modo

se lo afsla del oxigeno del aire y la combustién ya no puede
ocurrir.

Es una reaccién quimica. Los reactivos son la madera y el oxige-
no. Los productos son cenizas, gases liberados y agua.

d

~

Pagina 64
2. madera + oxigeno ——> didxido de carbono + carbdn (cenizas)
+agua + mondxido de carbono

a) Lacombustion esincompleta porque quedan cenizasy se produ-
ce mondxido de carbono.

b) Elcalorylaluzse ubican ala derecha, del lado de los productos.

3. a) La llama de la vela es de color amarillo, la de la hornalla es
azul.

b) No es lo mismo usar una llama que la otra. La llama de la
hornalla posee mayor temperatura porque se trata de una
combustién completa, de mayor rendimiento energético.

¢) gas natural + oxigeno ——> didxido de carbono + agua +
calor
vela + oxigeno ——> hollin + didxido de carbono + agua +
mondxido de carbono

Pdgina 65

1. En esta actividad se apela a la descripcion de fenédmenos cotidia-
nos para exponer ideas previas acerca de la corrosion. Se espera
que dibujen una lata que se va oxidando cada vez mds cuando
estd expuesta a la intemperie.

a) La lata se oxida y corroe debido al oxigeno y la humedad del
aire.

b) La herrumbre es el producto de la oxidacién del hierro. Es un
polvo rojizo que se deposita sobre los objetos de hierro cuando
estan sometidos a la presencia de oxigeno y humedad. Esta
formada por una mezcla de éxidos e hidréxidos de hierro.

c) Se puede evitar la formacion de herrumbre proveyendo una
barrera a la accién del oxigeno y la humedad, por ejemplo
mediante la aplicacién de pinturas especiales o aceites.

Pdgina 66
2. la principal causa de la corrosion es la presencia de oxigeno en el
medio. Las sales y los dcidos son factores que la favorecen. Se es-

pera que los alumnos lleven un registro adecuado de los cambios

operados en los clavos a lo largo de varios dfas.

a) Eneltubo 3 se produce la menor corrosion por la presencia del
aceite que impide que el agua (al que previamente se elimind
el oxigeno, quiza hirviéndola) recupere el oxigeno del aire (sin
oxigeno no habra corrosion). En el tubo 2 se produce la mayor
corrosion, el segundo es el tubo 1.

b) La respuesta dependerd de la hipdtesis planteada.

¢) Al aplicar pintura se evita la oxidacion porque el oxigeno no
entra en contacto con el hierro. Se podria verificar dejando a la
intemperie dos clavos iguales, uno pintado y uno sin pintar, y
comparar qué ocurre con ellos a lo largo del tiempo.

Pagina 67
LO QUE APRENDI

1. El mapa conceptual se completa como sigue.

se puede compri
B y expandir

nitrégeno

N T —
N

N R ey
S e ) D)

2. La corrosion y la oxidacion son producidas por la presencia de
oxigeno. Por eso se colocd una flecha que relaciona ambos con-
ceptos.

3. Eneste capitulo se menciona el modelo corpuscular. Los modelos
son herramientas muy Utiles en Ciencias naturales, en especial
para ayudarnos a entender procesos. Se pueden usar, por ejem-
plo, para estudiar los proceso de nuestro organismo, como la
respiracion.

> oxidacién

sin volumen ni
forma propia

Pdgina 68

jhora me toca a mi!
Diccionario para armar

Aire: es una mezcla de gases (nitrégeno, oxigeno y otros) que rodea
la Tierra.

Combustion: reaccion quimica de oxidacion que se produce de mane-
rarapiday, a veces, violenta.

Corrosion: proceso de deterioro que sufren los materiales metalicos
por efecto de la oxidacion.

Gas: es una de las formas en que se presentan los materiales.
estado gaseoso se caracteriza por carecer de forma y volumen propios
y ser muy fluido.

Modelo corpuscular: representacion de la conformacion de la
materia como diminutas particulas en movimiento.
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@ La energia

Pagina 69
1. Aunque las respuestas son abiertas, se mencionan aquf algunos
posibles ejemplos de respuesta.

A. Los alimentos nos aportan energfa.

B. Un tornado es una manifestacion natural que libera mucha
energfa.

C. Unafutbolista gasta energia al patear la pelota, y esta energia
es transmitida a la pelota, que se moverd por el campo de
juego.

D. Un barco se mueve gracias a la energfa que le aporta su motor.

2. lareaccion de combustion que se produce en la punta del fosforo
libera una cantidad de energia suficiente como para iniciar, a su
vez, la combustion del papel. La luz del Sol, por su parte, también
es una forma de energia. Si se la concentra lo suficiente con la
lupa, desarrollard la temperatura necesaria para iniciar la com-
bustion del papel.

Pagina 70
3. a) Pablo tiene la méxima energia cinética cuando se mueve mas
rapido, y eso ocurre en el punto D, porque ha caido desde una
altura mayor.
b) Pablo tiene la maxima energfa potencial cuando se encuentra
a mayor altura, es decir, en C.
¢) SiPablo cargara sumochila, aumentaria la cantidad de mate-
rial sobre el skate, porque se agrega el de la mochila. Al per-
manecer en C, tendrfa mds energia potencial.
4. a) Cuando aumenta la rapidez de la pelota, se incrementa su
energfa cinética.
b) Silos dos van a la misma rapidez, un tren tendrd mucha mas
energfa cinética que una pelota de tenis, porque el tren esta
constituido por una cantidad de material mucho mayor.

Pagina 7

1. a) Laflecha que va hacia el televisor representa la forma de ener-
gia que llega al aparato para que este funcione. Las dos fle-
chas que salen del televisor representan las formas de energia
que este produce.

c) Si, en el televisor se produce una transformacion de energfa,
porque la energfa eléctrica se transforma en otras dos formas
de energfa: luz y sonido.

¢) Elcuadro se puede completar asi:

{ Formas de energia

que reciben Artefacto

que entregan

4 Energia eléctrica | Televisor luz, sonido

Energia quimica Estufa a gas caloryluz

{ Energia eléctrica | Lampara luz

Turbina edlica

Energfa cinética (aerogeneradar)

energia eléctrica

Estufa eléctrica calory luz

A Energla eléctrica

Pagina 72
2. a) El carrito alcanza su méaxima energia potencial en 1, y su maxi-
ma energfa cinética en 4.

1 La energia cinética se va

4 transformando en potencial.

{ La energia potencial se va
4 transformando en cinética.

Formas de energia |

La energfa potencial en 4 es muy baja, porque el carrito se en-
cuentra cercano al nivel del suelo.
b) Estas son las opciones correctas del cuadro.

3. Se espera que los alumnos se refieran a las transformaciones que
tienen lugar en la situacion del esquema. La pila entrega energia
eléctrica y el motor la convierte en energia cinética. Las lineas on-
duladas evidencian la emision de calor. Entonces, de acuerdo con
lo aprendido respecto de la conservacion de la energia, la energfa
eléctrica es igual a la suma de la energia cinética mas el calor
producido.

Pdgina 73
1. a) El panel solar recibe la energia en forma de luz y la entrega
como electricidad.

b) Respuesta abierta. Es probable que mencionen los paneles
fotoeléctricos usados para convertir la energfa solar en elec-
tricidad que son aplicados en viviendas, calculadoras, piscinas,
vehiculos de transporte, redes de iluminacidn, etc.

¢) Las fuentes de energfa naturales son el Sol, el viento, las co-
rrientes de agua, el calor de la Tierra, etc.

Las fuentes artificiales son las construidas por el ser humano,
como las centrales eléctricas.

Pdgina 74
2. a) Este dispositivo se utiliza para calentar el agua del recipiente
que se observa en la foto.

b) El esquema debe mostrar que los rayos del Sol rebotan en la
superficie curva y luego se concentran en el punto en donde se
coloca el recipiente, que asf se calienta.

¢) Lafuente de energia del dispositivo es el Sol, que es una fuente
natural y renovable.

3. a) La central geotérmica recibe energia en forma de calor y la
entrega como energfa eléctrica.

b) La fuente de energia de estas centrales es el calor del interior
de la Tierra, que es natural y renovable.

Pdgina 75
1. a) El agua tardd mas en hervir la primera vez, porque hubo que
calentar una cantidad mayor de agua.
b) El calor que recibe cada recipiente es entregado por el fuego
de la hornalla.
¢) La hornalla entrega siempre la misma cantidad de calor por
unidad de tiempo, pero la primera vez lo hizo durante mas
tiempo, ya que tuvo que calentar una mayor cantidad de
agua. Por lo tanto, en la primera oportunidad, la hornalla en-
treg6 una mayor cantidad de calor en total.
d) El'termdmetro va a indicar lo mismo en los dos casos, porque
los dos recipientes se calentaron hasta que el agua hirvié.
e) Si, lahornalla entregé al agua la misma cantidad de calor las
dos veces, porque el tiempo de calentamiento fue el mismo.




Pdgina 76
2. a) El cuadro se completa de la siguiente manera.

Temperaturas (C°)

71 | 67 | 63 | 60
46 | 47 | 48 | 49

b) El esquema correcto es el primero, porque el calor siempre se
transfiere desde el liquido mas caliente hacia el mas frio.

) Laflecha debe estar dirigida desde el agua hacia el hielo.

d) Respuesta abierta. Serfa conveniente conseguir un termo-
metro de laboratorio para intentar recrear la experiencia de
Carla y Mateo. Sino lo consiguen, sera suficiente observar los
cambios acercando la palma de la mano al agua (o tomando
contacto con ella cuando no esté muy caliente). Al final de la
experiencia se espera que los dos liquidos tengan igual tempe-
ratura (equilibrio térmico).

Pagina 77

1. Los objetos de la figura que estan preparados para que el calor
los atraviese facilmente son los recipientes para cocinar y la parte
inferior de la plancha. Los que impiden que el calor pase son la
agarradera, la campera, el termo, y las asas de la plancha y del
recipiente para cocinar.

2. a) El cubito envuelto en la frazada demora mucho més en volver-
se liquido porque la frazada impide que le lleque el calor desde
el ambiente.

) Si.Silafrazada entregara calor, el primero en derretirse habria
sido el que fue envuelto.

Pagina 78

3. a) Al calentar el agua, los papelitos comienzan a dar una vuelta
por el recipiente: primero suben por un lado y luego bajan por
el otro lado.

b) Se trata de un caso en el que se manifiesta el fenémeno de la
conveccion. El mechero calienta la parte inferior del liquido y
se generan corrientes de conveccion ascendentes y descenden-
tes, que arrastran a los papelitos.

¢) Cuandotoda el agua se encuentre a la misma temperatura, es
decir en el equilibrio térmico, dejarad de haber cambios.

d) Respuesta abierta.

4. En las dos situaciones la forma de transmision del calor es la ra-
diacién. En el primer caso la fuente de radiacion es el Sol, y en el
sequndo, la estufa.

Pdgina 79

1. a) Después de inflar el globo y frotarlo contra su buzo, Sofi lo
acerca a su cabeza. Al hacerlo, los pelos se le paran.
Después de frotarlo contra una franela, el papd acerca un
peine a unos papelitos. Al hacerlo, los papeles son atraidos
por el peine. El peine frotado también se acerca a un chorrito
de agua de la canilla, y el chorro se acerca al peine.

b) Aunque los chicos no podran explicarlo en detalle, muy pro-
bablemente tendran idea de que esta interviniendo algun fe-
némeno relacionado con la electricidad. Es muy posible que
algunos chicos incluso lo hayan hecho alguna vez.

) Los resultados del papay de Sofi se obtienen sin que el peine,
los papelitos, el agua, el globo o los cabellos se pongan en
contacto.

Pdgina 80
2. a) Pensando en las pruebas anteriores, sequramente dirdn que
el cafio fue frotado.

b) Este truco se diferencia de los anteriores en que, en lugar de
una atraccion entre los objetos, hay una repulsién o rechazo.

3. Es probable que los alumnos reconozcan este fenémeno por ha-
berlo vivido alguna vez, y atribuyan los chasquidos y 1as chispitas

a las cargas eléctricas.

4. a) Los materiales conductores eléctricos son Ay C. Los materiales
aislantes eléctricos son By D.

b) La parte externa del cable estd hecha de un material aislan-
te para impedir que la electricidad que circula por su parte
interna llegue a nuestras manos al tocarlo. La pinza tiene un
mango aislante para proteger a la persona cuando toca los
aparatos eléctricos.

Pdgina 81

1. a) Basandose en su propia vivencia, es muy probable que los

alumnos se den cuenta de que la lamparita se encendié en

los casos Ay D.

Las pilas entregan electricidad (energfa eléctrica) y las lampa-

ritas entregan luz (y calor) cuando por ellas circula electrici-

dad.

¢) Ademas de la lamparita y las pilas, Lauti usé cables para que
la electricidad circulara por ellos. Los chicos tal vez no conoz-
can al portaldmparas, un elemento usado para sostener las
lamparitas y conectarlas a los cables.

b

~

d) La lamparita podria continuar encendida hasta que la ener-
gfa provista por la pila se acabe, es decir, hasta que la pila se
agote.

Pdgina 82

2. larespuesta dependerd de lo que hayan respondido en el punto
1. Sin embargo podemos decir que, analizando la definicion de
circuito eléctrico se pueden identificar los casos Ay D como ver-
daderos circuitos, lo que por otra parte coincide con los casos en
que se enciende la lamparita.

3. a) El cuadro se completa del siguiente modo.

iCual es la fuente de
energia eléctrica?

¢En qué se transforma la
energia de la fuente?

La red domiciliaria de En calor, movimiento y
electricidad. sonido.

Una bateria de automavil. En sonido (y calor).

Dos pilas. En luzy calor.

Una pila. En movimiento (y calor).

b) Las tres flechas que aparecen en la imagen indican interrupto-
res, que son usados para permitir o cortar la circulacién de la
corriente eléctrica.

Pdgina 83

1. a) Aunque la respuesta es abierta, se espera que los alumnos men-
cionen artefactos que se mantienen funcionando en momentos
en los que nadie los estd usando (como TV y computadoras),
habitaciones que quedan innecesariamente iluminadas y otras
situaciones semejantes.
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b) Una situacion podria ser: el sensor informa que en un cierto
espacio hace 5 minutos que no hay nadie, entonces el sistema
apaga las luces de ese lugar.

Pagina 84
2. a) El agua tiene mas energia potencial en el nivel superior. En la
pagina 70, al tratar las nociones de energia potencial y cinética,
se vio que un cuerpo tiene mas energfa potencial cuanto mayor
es la altura a la que se encuentra.
b) El correcto es el tercero: energia potencial — energia cinética
—= energfa eléctrica
3. Desde lueqgo, se espera que todos consideren importante dar a
conocer esa informacion. Las acciones de la escuela en torno a la
comunicacion de la importancia de reducir el consumo eléctrico
pueden ser muy diversas, y dependeran del interés y del entusiasmo
de los alumnos. Por ejemplo, se pueden hacer afiches, organizar
charlas para la comunidad, tomar contacto con sociedades de fo-
mento y ONCs, entre otras.

Pagina 85
LO QUE APRENDI

1. El mapa conceptual se completa de la siguiente manera.

proviene de se presenta como

fuentes de energia

J L

—
no renovables

energia mecdnica

energia cinética

2. Tanto “energia de los alimentos” como “energia de los combusti-
bles” deberia derivarse del casillero de “energfa quimica”.

3. los resultados de las experiencias sirven para comprobar de qué
modo se responde la pregunta inicial que nos hayamos hecho o
bien si es verdadera o no la hipdtesis que nos habiamos plantea-
do antes de comenzar la experiencia. Un adecuado registro nos
permite un mejor andlisis y también la comunicacién de nuestros
resultados a otras personas interesadas.

Pagina 86

jAhora me toca amfl
Diccionario para armar

Conductor eléctrico: material a través del cual circula |a corriente
eléctrica.

Corriente eléctrica: flujo o circulacion de cargas negativas o electro-
nes a través de un material.

Energia: capacidad de un cuerpo para producir transformaciones en
si mismo o en otros cuerpos.

Equilibrio térmico: momento en el cual cesa el flujo de energia térmi-
ca porque todos los cuerpos involucrados se encuentran a la misma
temperatura.

Fuente de energia renovable: recurso que provee energfa y no se
agota con el paso del tiempo.

0 La atmasfera terrestre

Pdgina 87

1. a) Esta pregunta tiene como propdsito investigar ideas previas

acerca de la atmadsfera. A partir de las respuestas que den los

estudiantes, el docente trabajard el tema.

A partir de la lectura de unaimagen, los alumnos quiza mencio-

nen las nubes y algunas manifestaciones climaticas.

¢) El término “espacio exterior” hace referencia a todo lo que se

encuentra mas alla de la atmdsfera que rodea nuestro planeta.

Los alumnos recurrirdn a su imaginacion para responder esta

pregunta. Sin embargo, podemos aclarar que la presion de oxi-

geno va disminuyendo a medida que se asciende en la atmos-

fera, y en el espacio exterior no hay oxigeno, por lo que es poco

probable que una persona sin un equipo especial que le permita

respirar en esas condiciones llegue viva hasta allf.

e) Se espera que respondan que la atmdsfera requla la tempera-
tura terrestre. Sino existiera, las temperaturas serfan muy bajas
(un promedio de 20 °C bajo cero).

b

-~

d
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3. a) La temperatura serd mayor en el caso donde el vaso de agua
esta cubierto por el recipiente transparente.

b) El recipiente, al igual que los gases de efecto invernadero con-
tenidos en la atmdsfera, concentra el calor del Sol en el “am-
biente” que se crea dentro del recipiente. Recipiente y gases de
efecto invernadero constituyen una “cubierta” que dificulta la
pérdida de calor.

4. a) laradiacion que produce mayor temperatura es la de color ana-

ranjado.

El aire dentro del invernadero se calienta, aumenta la tempera-

tura. Ocurre de igual manera en la atmdsfera.

¢) Elvidrio en la ilustracion representa la region de la atmdsfera
que contiene los gases de efecto invernadero.

b

-~
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1. a) Esta pregunta tiene como propdsito indagar ideas previas acer-
ca de la atmdsfera y su composicidn, y anticipar respuestas a
partir de la observacién y el andlisis de imagenes.
b) Unos10.000 km.
¢) Paravolarse requiere la presencia de aire que sustente al objeto
volador. La mayorfa de los aviones comerciales vuelan a unos

10.000 m pero pueden hacerlo hasta los 13.000 0 15.000 m.

Algunos aviones especialmente disefiados pueden llegar a los

25.000 m de altura.

Ambos requieren aire para sustentarse, ambos despliegan una

superficie, las alas, que permiten que el aire las sostenga.

e) Agrandes alturas, la presion de oxigeno va disminuyendo. Como
este gas es la porcién del aire que nuestro organismo necesita
para funcionar, a medida que subimos y la cantidad de oxigeno
disminuye, sentimos que no podemos respirar.

d

-~
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2. Seespera que los alumnos realicen un esquema similar al siguiente.

3. Respuesta abierta. Los datos proporcionados por el video son
aproximadamente los mismo que hemos estudiado en estas fi-
chas. Se agrega el tema de la contaminacion de la atmdsfera y
la importancia de evitarla.
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1. Los términos subrayados serdn: llueve (por lluvia), tormenta,
granizo, viento, frio (por temperatura ambiente).

Las definiciones podrdn ser similares a las siguientes.

Luvia: caida del agua liquida contenida en las nubes.
Tormenta: fenémeno meteoroldgico de gran magnitud que
puede consistir en caida de lluvia, granizo, fuertes vientos,
fendmenos eléctricos.

Granizo: caida de agua en forma sélida.

Viento: corriente de aire.

Frio: bajas temperaturas.

2. Laexplicacion corriente es que, cuando la presién atmosférica es
baja, es un poco mas dificultosa la entrada de aire, y por lo tanto
de oxigeno, al sistema respiratorio, nos cuesta mds respirary nos
sentimos cansados.
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3. En Aseven nubesy un arcoiris. En B llueve copiosamente y pare-
ce haber viento. En C nieva y hay viento.

En By Cse nota la presencia de agua, liquida y sélida, y viento.

4. a) Cuando la temperatura de la atmdsfera en una region de-

terminada aumenta, el aire se dilata, se modifica su peso

y composicion; esto hace que la presion y la cantidad de

oxigeno sea menor y dificulte la respiracién de la mama de

Santiago.

En el valle la presion es mayor que en la cima de la montaia

ya que la columna de aire es mayor y entonces el peso tam-

bién lo es.

c) Al analizar la informacién se deduce que el viento soplaria
desde la montafia hacia el valle. Es importante aclarar que la
temperatura es un factor importante en la formacion de los
centros ciclénicos y anticiclonicos por lo que la respuesta es
solo intuitiva.

b

~
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1. a) Esta pregunta tiene como propdsito indagar ideas previas

acerca del tiempo meteoroldgico. Por otra parte, se pide a

los estudiantes habilidades como la redaccién, la oratoria,

el analisis y el juego de roles. Respecto de la presencia de

nubes, se puede decir que los dfas serdn nublados, parcial-

mente nublados o despejados.

En relacion al viento se puede decir que el tiempo serd vento-

so 0 calmo. También se indica la direccion e intensidad de los

vientos.

2. a) Elprondstico del tiempo es una estimacion a futuro del tiem-

po meteoroldgico.

Conocer el prondstico del tiempo es muy Util para planificar

actividades o |a ropa que nos vamos a poner.

¢) El prondstico extendido abarca un mayor nimero de dias en
el futuro que el prondstico habitual.

b

~

b

~
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3. Depende de los datos que registren los estudiantes. Esta activi-
dad tiene como propdsito recolectar datos, organizarlos, anali-
zarlos y sacar conclusiones.

4. tn lainformacién meteoroldgica que se muestra, se indica que
la humedad es del 55%. Este porcentaje se calcula respecto de
la cantidad de vapor de agua total que puede contener la at-
mosfera para que podamos considerar que esta saturada y ya
no admite mas. Esto significa entonces, que en el momento de
la medida el aire contenia un poco mas de la mitad de la hume-
dad total que admite la atmdsfera.
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1. El tiempo meteoroldgico se refiere a los fenémenos climaticos

que ocurren a lo largo de un periodo corto, como un dia. Lo

que ocurre a lo largo de periodos mayores de tiempo, como un

afio o una década, se analiza y se establecen sus caracteristicas

generales. A eso se lo llama clima de una determinada zona.

Las frases que tienen que ver con el clima (van subrayadas en

azul) son:

- Me gustaria ir a Ushuaia, ahf siempre hace frio y no hay mos-
quitos.

- La temperatura en Cancln en general es alta porque es una
ciudad que esta cerca del ecuador.

La frases que tiene que ver con el tiempo meteoroldgico (va

subrayada en rojo) es:

- Me parece mejor ir a Cancun, en México. Hoy esta despejado y
la temperatura es de 30 °C.

3. La zona roja del planisferio (clima célido) es una franja a unoy
otro lado de la linea del ecuador. Por encima de ellay por deba-
jo de ella, alrededor de los trépicos de Cancer al norte y Capri-
cornio al sur, se encuentra el drea amarilla del clima templado.
Mas al norte y mas al sur estdn las zonas de clima frio, que se
deberfan pintar de verde.
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4. Respuesta abierta, sujeta al trabajo propio de los alumnos.

5. El ecuador y los polos no reciben igual radiacion solar, esto se
debe a que la Tierra estd inclinada en un dngulo de 23,5 grados.
Por ejemplo, la region del ecuador recibe mds radiacion solary
el clima es calido; entre los trépicos y los circulos polares de cada
hemisferio, las temperaturas son un poco menores ya que reci-
ben menos radiacién solar. Por Ultimo, en las regiones polares la
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temperatura es muy baja, son las zonas de la Tierra que reciben
menor radiacion solar.

Enlailustracion se representa el verano en el hemisferio Sur. En
ese momento los rayos solares caen perpendiculares entre el
ecuador y el trépico de Capricornio (3). Alli, entonces, hace mu-
cho calor. También en la regién ubicada mds al sur se registran
las mayores temperaturas del afio.

En el trépico de Cancer (2), en cambio, los rayos solares en

ese momento llegan con mayor inclinacién. Se encuentran en
invierno y alli se registran temperaturas bajas. En el Polo Norte
(1) los rayos solares llegan todo el afio con gran inclinacion y
por eso allf las temperaturas siempre son bajas.

Distancia al mar: el mar acta como requlador térmico, influye
en la temperatura y en la presion atmosférica de Ias regiones
que estan mas cerca de él. Las corrientes marinas, que pueden
ser mas o menos calidas, también influyen en el clima de las
regiones costeras.

Altitud: es la altura del suelo de una regién respecto del nivel
del mar. A mayor altitud, la temperatura y la presién atmosféri-
ca seran menores.

Latitud: es |a distancia desde un punto de la Tierra hasta el
Ecuador. Las zonas climaticas de la Tierra se determinan por su
latitud: las zonas cdlidas se encuentran cerca del Ecuador y las
zonas frias, muy alejadas de él. En la zona intermedia el clima
es templado.
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1. Esta actividad tiene como objetivo indagar ideas previas obser-
vando una imagen, con el propdsito de anticipar respuestas.
a) Se observa un paisaje urbano, con intenso trafico vehicular.
b) Probablemente el cielo se ve difuso por la contaminacion
ocasionada por los automaviles.
c) Elaire estd contaminado.
d) Porque en el campo hay menor contaminacion, en general.
e) La contaminacion atmosférica es la presencia en el aire de
materias o formas de energia incorporadas por la accién hu-
mana que pueden producir dafio a los seres vivos que habi-
tan el ambiente.
f) La actividad industrial, la circulacion de automdviles y en ge-
neral, la quema de combustibles fésiles, como el petrdleo,
son las principales causas de contaminacién atmosférica.
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2. Las frases se completan de la siguiente manera.

a) El calentamiento global se produce por el aumento de ciertos
gases, uno de ellos es el diéxido de carbono.

b) La capa de ozono en la atmodsfera es la que filtra los rayos
ultravioletas que dafian a todos los seres vivos.

3. a) Los resultados varfan de acuerdo con la region donde se rea-
lice la experiencia. El propdsito de esta actividad consiste en
que los estudiantes realicen experiencias para luego sacar
conclusiones. En funcion de los resultados obtenidos, se les
puede pedir a los chicos que propongan acciones con el fin
de evitar la contaminacion.
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LO QUE APRENDI

1. El mapa conceptual se completa de la siguiente manera.

se subdivide en presenta un estado que define

ocurren

fenémenos

meteorolégicos climay tiempo

se caracteriza por

(( fer:
%I presién atmosférica

nevada

estratosfera

arcoiris
mesosfera
rayos -
%{ ionosfera

exosfera

2. Partirfa de la troposfera, porque alli es donde se producen los
fendmenos meteoroldgicos.

3. Esimportante porque los graficos permiten hacer un seguimien-
to sencillo de las condiciones meteoroldgicas de una determina-
da regién. Mediante una simple observacién se puede determi-
nar si un parametro subid o bajé en un intervalo de tiempo.

precipitaciones

(e )
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jAhora me toca a mf!
Diccionari para armar

Atmésfera: envoltura gaseosa que rodea al planeta Tierra.

Clima: conjunto de condiciones atmosféricas propias de un lugar
a lo largo del tiempo. Incluye la cantidad y frecuencia de lluvias, la
humedad, la temperatura, los vientos, etc.

Contaminacion: introduccion de sustancias como el diéxido de
carbono o los gases clorofluorocarbonados en un lugar (suelo,
agua o atmosfera), que provocan su alteracion.

Humedad ambiente: cantidad de vapor de agua que tiene el aire.
Precipitaciones: cualquier forma en que cae agua de la atmdsfera
y llega a la superficie terrestre,

G La Tierra y el Sistema Solar
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1. Los rétulos de las imdgenes son los siguientes.

Via Lactea

Luna Sol Tierra

a) Para reconocerlos, se pueden considerar los crateres de la Luna,
la luminosidad del Sol con los chorros que escapan de su super-
ficie, el celeste propio de la Tierra con la conocida silueta de sus
continentes, y la forma espiralada de la Via Lactea.




b) Segln su tamafio, de mayor a menor: Via Lactea, Sol, Tierra,
Luna.

¢) Lo que dice Cintia es correcto. El Sol, la Tierra y la Luna son cuer-
pos que estan dentro de la Via Lactea.
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2. Seguramente los alumnos asociaran a la NASA (cuyas siglas en
inglés significan Administracion Nacional de la Aerondutica y
del Espacio) con varios logros fundamentales de la investigacion
espacial, tales como la llegada a la Luna, los primeros satélites
artificiales, las misiones a otros planetas, los transhordadores es-
pacialesy la estacion espacial internacional, entre otros. Se ocupa
de administrar el programa espacial civil y la investigacion aero-
nautica y espacial de los Estados Unidos de América. En su paging,
los alumnos podran encontrar imagenes muy buenas del espacio
obtenidas por satélites y telescopios.

a) En las imdgenes no aparecen los cuatro cuerpos porgue uno o
dos de ellos podrfan estar “del otro lado” (a la izquierda) de Tau
Ceti, o bien estar detras de la estrella, lo cual impedirfa verlos.

b) Si, las imagenes podrian hacer pensar la posible existencia de
un sistema planetario en torno a Tau Ceti, ya que parece que-
dar claro que los cuatro cuerpos orbitan alrededor de la estrella
mencionada.
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1. a) SiBfuese un planeta enla maqueta, A deberia ser una estrella.
Si se tratara del Sistema Solar, A seria el Sol.
b) Si A fuese un planeta, B deberia ser un satélite. Si A fuese la
Tierra, B serfa la Luna.
¢) Eluso de una maqueta con pelotitas de diferentes tamafios y
otros elementos concretos permite visualizar todo muy facil-
mente, e incluso se puede accionar directamente sobre los as-
tros representados para comprender sus movimientos y otros
fendmenos.

2. El poster le agrega “natural” a la palabra “satélite” para diferen-
ciarlo de los satélites artificiales, que son aparatos construidos por
el ser humano que giran alrededor de un planeta para investigar
diferentes aspectos del espacio.
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3. a) latrayectoria del cometa Halley es eliptica (ovalada).

b) La distancia al Sol cambia mucho. Durante la mayor parte de
la trayectoria estd muy alejado y luego, se acerca durante un
tiempo mucho mas breve.

¢) Conociendo los afios en que nos visitd, podemos saber cada

cudnto repite su visita. En efecto, si se resta un afio cualquiera

con el afio inferior mas préximo, siempre se obtiene 75 o 76. Eso

significa que volverd a visitarnos entre el 2061y el 2062.

El grafico anterior muestra que es incorrecto afirmar que la cola

de los cometas siempre apunta en sentido opuesto al del avance

del cometa. En las cercanfas del Sol, por ejemplo, la cola apunta

hacia afuera de la trayectoria del cometa.

Al trayecto que hace el cometa o cualquier astro alrededor de

otro se lo llama drbita.

f) Enlazona del esquema marcada con la flecha estd representa-
do el cinturén de asteroides.

d
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1. Creemos que al llegar a sexto grado los alumnos ya reconocen
con soltura los movimientos terrestres y sus duraciones, y por eso

Alas doce dela | Para completar su vuelta

pueden establecer comparaciones con la representacion de Juan-
cho. El cuadro debe quedar asf.

En los movimientos de la

En los dibujos de Juancho .
Tierra

Maceta Es el Sol.

H Movimiento en A Es la traslacion.

2 Duracion del movimientoen A | Un afio.

Eliptica (un cfrculo un poco

Forma del camino en A achatado).

2 Movimiento en B Es la rotacion.

Duracién del movimientoen B | Un dfa.

Juancho estd en lo correcto, porque la Tierra realiza los dos movi-
mientos (representados en Ay B) en forma simultdnea: mientras
rota sobre si misma, se mueve alrededor del Sol.
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2. a) Elcuadro se completa de la siguiente manera.

iCuantos dias

noche del 31 de tendra ese aiio?

diciembre de...

alrededor del Sol, ala
Tierra le faltaran... (hs)

H 2024 0 366

] 2025 6 365
{ 2026 12 365
12027 365
12028 366

b) Lo que dice Mati es en parte correcto, porque la Tierra com-
pletard su vuelta en torno al Sol 18 horas mas tarde de las
doce de la noche del 31 de diciembre de 2027, y eso ocurrird
a las 6 de la tarde del primero de enero del 2028.

3. a3 opcidn correcta es la primera: Cuanto mas lejos del Sol esta el
planeta, mas largo es su afio.

a) Cuando Urano da una vuelta alrededor del Sol, en Jipiter pasan
7 afos.

b) Cuando Jupiter da tres vueltas alrededor del Sol, en |a Tierra pa-
san 36 afios (un afio de Jupiter corresponde a 12 de la Tierra,
entonces 3x12=36)
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1. a) En efecto, sumaqueta no tiene en cuenta la situacion real res-
pecto a la variacién de las distancias entre la Tierra y el Sol. La
drbita real de la Tierra deberia ser eliptica, y en sumaqueta es
circular. Las variaciones, de todos modos, no son demasiado
grandes, porque la elipse es muy suave.
b) No, tampoco lo lograria, porque las causas de las estaciones
son otras.
¢) Es probable que algunos alumnos adviertan sobre el error co-
metido en la disposicién del eje terrestre, que aqui aparece
perpendicular al plano de la traslacion Tierra-Sol. Con esta
construccion le va a ser imposible explicar a Luana las causas
de las estaciones. Entonces, habria que cambiar la disposicion
del eje, que debe estar inclinado en un angulo de unos 23°
respecto al plano de traslacién. A partir de esta modificacion
se podrd notar la diferencia en la llegada de los rayos solares
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Veranosy dia solar mas largo en el
4 hemisferio norte.

4 Veranos y dia solar mas largo en el
4 hemisferio sur.

4 Noche mds larga en el hemisferio norte.

2 Igual duracién de los dias y las noches en el
anorteyenelsur.

entre los hemisferios terrestres en distintos momentos del re-
corrido anual, que es la causa del cambio estacional. Si estos
conocimientos no aparecen, deberdn ser retomados tras la
lectura de la plagueta informativa.
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2. a) Estas son las opciones correctas del cuadro.

Caracteristicas

b) Elverano se extiende desde A hasta B.
El invierno se extiende desde C hasta D.
El otofio se extiende desde B hasta C.
La primavera se extiende desde D hasta A.

3. Los planetas como Jupiter y Mercurio, cuyos ejes de rotacién son
practicamente perpendiculares a sus érhitas alrededor del Sol,
seguramente no presentan cambios estacionales a lo largo de su
afo. En el caso de Marte, con una inclinacion muy semejante a la
de la Tierra, los cambios estacionales deben ser parecidos a los
terrestres.
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1. a) S, la sombra del obelisco cambia a lo largo del dia porque el
Sol cambia de posicién (mirado desde la Tierra) y lo va ilumi-
nando de diferente manera segtn cudl sea la hora.
Los alumnos pueden mencionar una construccion basada, por
ejemplo, en un palo que se coloca en forma vertical en el patio
de la escuela, de manera que puedan ir visualizando cémo se
traslada la sombra del palo a medida que avanza el dia.
¢) Para medir la duracién de un partido de futbol o los tiempos
en un torneo de natacion, ese reloj “de sombra” dificilmente
sirva debido a su gran falta de precision. Este tipo de dispositi-
vo sélo es Util para conocer aproximadamente el momento del
dfa en que nos encontramos.
2. Se afirma que el movimiento del Sol es “aparente” porque lo que
en realidad se mueve es la Tierra (en sentido opuesto al del Sol),
y por lo tanto, para un observador terrestre, el desplazamiento del
Sol es una apariencia.
Es posible que los alumnos ya sepan que el Sol no sale y se ocul-
ta siempre por los mismos puntos, que estos puntos cambian a
lo largo del afio segun cudl sea la duracion del dia solar. Si no lo
supieran, habra que retomar esta actividad después de la lectura
de la plagueta informativa.

b

-~
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3. a) Elarco que corresponde al solsticio de verano es el mds largo y
alto, el de la derecha. El del solsticio de invierno es el mas corto y
bajo, a laizquierda. Es facil darse cuenta porque el texto dice que
son la maxima y la minima longitud del arco, y estan relaciona-
dos con la duracién de los dias respectivos.
b) El arco que corresponde a un equinoccio estaria en la mitad de
los dos arcos anteriores, justo en el momento en que el Sol sale

exactamente por el Este y se pone exactamente por el Oeste.

4. larespuesta es abierta. Se espera que el informe registre un conjun-
to de datos que corrobore lo explicado en estas paginas y, ademas,
se adviertan particularidades tales como la longitud cambiante de
las sombras relacionada con la posicion del Sol, ademas de sus di-
ferentes orientaciones.
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LO QUE APRENDI

1. El mapa conceptual se completa de |a siguiente manera.

Sistema Solar

puede
representarse

con %

satélites

su centro es

alrededor de
algunos hay

esta constituido
por

planetas

mOdelos %
%

2. El mapa incluye el texto “alrededor de algunos” entre los casille-
ros correspondientes a planetas y satélites. Plantear la aclaracién
es correcto, porque hay algunos planetas del Sistema Solar que no
tienen satélites (Mercurio y Venus).

3. Algunas representaciones del Sistema Solar incluidas en el capitulo
fueron: las maquetas de las paginas 103 y 107, los movimientos de
Juancho simulando a la Tierra de la pagina 105 y el trabajo final con
sombras de la pagina 110.
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jAhora me toca a mi!
Diccionario para armar

Asteroide: objetos sélidos de forma irreqular que forman parte del
Sistema Solar.

Bisiesto: afio en el que se agrega un dfa extra al mes de febrero para
contemplar el exceso de seis horas (respecto de los 365 dias que se
consideran hahitualmente) de ese afio y los tres anteriores.
Equinoccio: momentos dentro del movimiento de traslacion de la
Tierra alrededor del Sol en el que el Sol sale justo por el Este y se pone
justo por el Oeste. En esos momentos (dos en el afio, alrededor del 21
de marzoy del 21 de septiembre), los periodos de luz y oscuridad del
dia son exactamente iguales (12 horas cada uno).

Galaxia: agrupacion de millones de estrellas.

Movimiento aparente del Sol: apariencia de que el Sol se mueve
alrededor de la Tierra de Este a Oeste, cuando en realidad es la Tierra
la que se mueve alrededor del Sol de Oeste a Este.
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